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Quod uni justum. . . . 

Deschiderea Porţii de fer s'a făcut 
intre nisce serbări grandiose. Inaugu
rarea acestei frumóse opere de civili-
saţie a câştigat o însemnătate şi mai 
mare prin présenta alor trei domnitori 
şi a representanţilor marilor puteri. 

Eram deci în drept, să credem, că 
ziaristica din ţară va fi plină d e ar
ticli plini de eutusiasm, şi că imni de 
bucurie vor străbate de la un cap al 
terii până la celalalt. 

în schimb ce vedem? T o t e foile 
magiare, chiar şi cele scrise în limba 
germană, sînt pline de amărăciune şi 
în loc de imni de laudă cântă jelnice 
şi îndurerate ieremiade. 

De ce óre? Pentru că la deschi
derea Porţii de fer nu s'a manifestat 
„statul ungar", ci „monarchia austro-
nngară", pentru că serbarea n'a fost o 
eerbare a „Ungariei" ci a „monarchieî 
austro-ungare''. 

Dacă privim plângerea confraţilor 
noştri magiari din punct de vedere al 
dreptului, atunci ea nu este îndreptă
ţită. Conferenţa din Berlin a încre
dinţat regularea Porţii de fer „monar
chieî austro-ungare", ér nu „Ungariei", 
care nicî nu esistă în forma acésta în 
dicţionariul dreptului internaţional. E 
apoi o ceetiune internă a monarchieî, 
îacă regularea Porţii de fer a luat-o 
asupra sa Ungaria, ér clădirea căii fe
rate la mare a luat-o asupra sa Au
stria. Cu învoelile aceste tractatul de 

la Berlin n'a avut de a face. Prin 
urmare lucrarea sevârşită pe basa trac
tatului din Berlin la Porta de fer 
după drept trece şi este o lucrare a 
monarchieî austro-ungare. 

Prin urmare era lucru firesc, ca 
şi inaugurarea lucrării să se facă în 
numele „monarchieî austro-ungare" în 
présenta factorilor alcătuitori ai „mo
narchieî" şi după modalitatea, cum se 
manifesteză în relaţiunile sale interna
ţionale monarchia austro-ungară. 

Este deci limpede, că judecând din 
punct de vedere al dreptului plângerea 
compatrioţilor noştri e fără de temeiu. 

Cu tote aceste nu se póté nega, 
că serbarea de la Porta de fer a tre
buit negreşit să jignescă sentimentul 
naţional al Magiarilor. Orî cum am 
lua lucrul, e fapt, că eî împreună cu 
popórele conlocuitóre de o mie de ani 
formeză un stat, că eî au imprimat ca
racterul lor acestuî stat. Ast fel fiind 
lucrul, cu dreptul au trebuit să fie jig
niţi vëdénd, cum o lucrare făcută pe 
banii Ungariei se inaugureză fără a se 
aminti măcar numele „Ungarie", şi cum 
de fapt Ungaria ca atare n'a asistat 
la inaugurarea aceea, pe când dóue 
state maî mici şi mai vîrtos România 
şi-au afirmat esistenţa de state indepen
dente într'o mesura aşa de măreţă, 
în cât au impus chiar şi monarchuluî 
nostru. 

Supărarea fraţilor noştri magiari 
o pricepem deci şi mărturisim, că nicî 
pe noî nu ne-a încântat rolul, ce s'a 

dat statului nostru, la al cărui demni
tate ţinem şi noi, căcî dór ne e mamă 
comună a tuturor. 

Dar tocmai pentru că pricepem şi 
apreţiăm durerea Magiarilor, credem, 
că e momentul potrivit a-î întreba : Aşa-î, 
că te dore amar, te dore nespus, când 
te vedi vătămat in demnitatea ta, în 
ţara ta, în limba ta, în némul tëu, în 
tradiţiunile tale. în istoria ta? Aşa-î, 
că e grozavă suferinţa, ce ţî-o prici-
nuesce călcarea drepturilor tale naţio
nale ? Aşa-î, că nu este maî mare umi
lire şi dejosire, de cât a-ţî vedé neso
cotită şi batjocorită consciinţă ta na
ţională ? 

Confraţii noştri magiari plâng şi 
se bocesc. Nu ne-am bocit noî de atâtea 
ori, nu am versat noî rîuri de lacrimî, 
nu am suferit noî chinuri gróznice, 
pentru că fraţii noştri magiari în îm
buibarea lor ne negau dreptul la esi
stenţa naţională şi ne batjocoriau limba 
şi némul? 

Pricep eî acum în momentele aceste 
de durere pentru ei durerile şi chinu
rile nóstre ? k' 

Fie-le de înveţătură salutară ser
barea de la Porta de fer. Cine nu 
respecteză drepturile altuia, acela nu are 
drept, să pretindă respectarea dreptu
rilor sale. 

Umilirea, ce au suferit-o Magiarii 
la Porta de fer drept conclusiune a 
serbărilor milenare, ar trebui să-i de
ştepte şi să-î înveţe a fi drepţî faţă 
de noî. 

Feuilleton. 
— — -

Cérta pentru Cornul fie aur. 
(Fine.) 

De aci înainte începe o altă politică 
I Rusiei. Ea cercă, să descompună penin
sula balcanică în etate singuratice, preste 
caii să deprindă un fel de protectorat. Ea a 
desfrundit Turcia asemenea unei artişoce. Aşa s'a 
oiscut mal întâiu România, apoi Serbia, apoi 
Balgaria. Bulgaria e încă în raport vasa-
litic faţă cu Turcia; dar acest raport încă 
ie va sfârşi, în dată ce ţara va ajunge pe 
deplin sub influinţa Rusiei, spre care ţintă se 
vede, că ea şi grăbesce cu paşi repedi-
Atunci sigur va ajunge Macedonia la rînd, 
ca să-şi elupte o poeiţie autonomă, care mal 
apoi să se schimbe în neatîrnare deplină. 
Preste Macedonia Rusia întinde deja Greciei 
mâna ;- căci acésta nu e alta, de cât un avant-
post al Rusiei. 

Cel ce a urmărit istoria mal multă 
Treme şi cu băgare de samă, aceluia îî este 
o privelişte interesantă a vedé, cum Rusia 
în răsboiu înainteză tot mai tare spre Con-
ítantinopol, ér în timp de pace îşi întăresce 

înrîurinţa pe peninsula balcanică; spre acest 
scop lasă să lucre rublele şi face tot felul 
de lucruri, cari sînt neobicinuite între poporë 
civilisate. Şi puterile europene privesc la 
lucrurile acestea, fără ca în interesul păcii 
să protesteze în contra lor. Căci mai pe 
urmă tot la un răsboiu european vor ajunge 
lucrurile acestea. Când va avé să se mă
nânce frunda cea mal de pe urmă a artişocel, 
adecă Constantinopolul, atunci Anglia şi Austria 
în sfârşit totuşi vor trebui să-şî reculegă pu
terile, şi atunci afacerea a ajuns în împrejurări 
cu mult mal nefavorabile, de cât dacă în 
anul 1877 s'ar fi împotrivit din nou tenden-
ţelor agresive ale Rusiei, pe cum făcuseră 
pe la mijlocul anilor cinci zeci. 

Cum stă de lucru Rusia chiar acum, 
se vede limpede din desvoltarea lucrurilor 
în Bulgaria. Prinţul Alesandru de Bulgaria 
se emancipase de sub înrîurinţa rusescă şi 
chiar de aceea a trebuit să se ducă pe lângă 
totă poporalitatea sa cea fără păreche. îl 
duseră cu forţa pe Dunăre la vale, şi când 
a ajuns pe pămînt rusesc, Ruşii îl traotară 
ca pe un captiv. Ofiţerii bulgari, cari con
lucraseră la căderea lui, mai apoî trebuiră 
să fugă în Rusia şi primiră acolo posturi 
militare înalte. Unde mal e pe airia obiceiu, 

ca un stat să primescă in corpul sëu ofiţeresc 
ofiţeri de aceia, pe cari airia i-au osîndit 
tribunalele militare pentru resvrătire şi felonie? 

Alegerea prinţului Ferdinand Rusia nu 
a recunoscut-o, până când acesta prin tre
cerea prinţului Boris la schismă nu a oferit 
dovadă palpabilă, că el dór nu voesce, să 
fie alt ceva de cât un satrap al Rusiei. 
Atunci îl primiră forte prietinesce în Peteis-
burg, şi acum păşesce Rusia pe faţă cu o pre-
tensiune, care până acum nu are păreche în 
istorie. Pe ofiţerii aceia, cari la timpul seu 
în serviţiul tainic al Rusiei au trădat pe 
prinţul Alesandru, pe ofiţerii aceia prinţul 
Ferdinand să-î recheme în servit bulgăresc 
şi să le încredinţeze posturi înalte şi impor
tante de comandă în óstea bulgàréscà; asta 
va să însemne, că ţarul nu pretinde mal 
puţin, de cât predarea armatei bulgare. 

Omenii îşi bătură mult capul cu între
barea, dacă prinţul Ferdinand va împlini 
pretensiunea acésta. Firesce că o va face, el 
trebue să o facă! Căci dacă nu o face, 
atunci ajunge cu Rusia erăşî în raporturi 
încordate ca mal înainte, şi dór chiar pentru 
a scăpa de raporturile acestea încordate a 
făcut tot, a lăsat chiar şi pe fiul sëu, să-l 
trecă la schismă. Ba el în orbirea sa a mers. 
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Quod uni justum, alteri aequum. 
Recunóscem îndreptăţirea durerii 

lor. Reeunoscă şi ei pe a nostră. Atunci 
cu puteri unite ne vom sei câştiga re
spect şi unii şi alţii. 

Scaunul episcopesc de Lugoş.—Primim 
următorea informaţiune: în 26 Sept. la 11 
óre a. m. sosind Maiestatea Sa cu trenul regal 
în gara din Lugoş a fost întimpinat cu puternice 
ovaţiunî „Să trăescă!" din partea publicului, 
la cari Maiestatea Sa mulţămind din tere
stra cupeului a observat pe Nestorul die
cesei Ilustr. Ştefan Moldovan preposit capi-
tular al diecesei Lugoşului, căruia dându-se 
jos din tren a grăbit a-1 da mâna şi a se 
întreţine cu venerabilul bëtrân întrebându-1 : 
„DTa eşti prepositul capitular al diecesei 

'Lugoşului?" La ce Ilustritatea Sa bineven-
tându-1 i-a poftit călătorie fericită zicênd 
între altele, că se va ruga la Dumnezeu, ca 
şi acesta călătorie a Maiestăţii Sale să fie 
pemnul păcii, iubirii şi bunei înţelegeri. După 
cari Maiestatea Sa spunêndu-i Ilustr. Sale, că 
în scurt timp va denumi episcop la Lugoş, şi 
făcendu-i ast fel venerabilului bëtrân o de
osebită, dar meritată distincţiune, care îi 
póté servi de mângăere şi suvenire dulce în 
anii betrâneţelor, s'a suit în tren şi a plecat 
«pre Orşova. 

Primul congres internaţional antima-
sonic s'a deschis Sâmbătă în Trient, în acel 
orăşel, în care s'a espus la timpul sëu cu o 
admirabilă claritate şi resoluţiune doctrina 
bisericescă combătută şi denaturată de aşa 
numiţii reformaţi şi s'au decretat disposiţii 
salutare pentru sanarea relelor, de cari su-
feria biserica în secuiul al XVI-lea. 

Congresul din Tirol, de şi se numesce 
internaţional, are un caracter naţional ita
lienesc, căci din cei 1500 de congresiştl 
aprópe 90% au fost Italiani, eră discusiunile 

aü decurs aprópe esclnsiv în limba italiană, 
între cel présent! maioritatea covîrşitore o 
forma preoţimea, de şi ar fi fost de dorit, 
ca laicimea să se angajeze la luptă în contra 
planurilor infernale ale francmasonilor, căci 
preoţimea şi alt cum combate sectele ma
sonice. 

La congres s'au presentat vre o 12 
episcop! şi représentant! alor 50 de episcop!, 
pe cum şi o mulţime de monachî din tote 
ţerile. Congresul s'a început cu s. liturgie 
şi cu cuminecarea membrilor laîci. Presi
dent al congresului a fost proclamat prinţul 
Löwenstein, eră vicepresident contele Paga-
nuzzi. 

Comendatore Alliata, presidentul comi
tetului central din Roma, aducênd salutare 
de la Roma catolică a îndemnat cu entu-
siasm la luptă în contra ,S£Cjglor secrete, a 
căror scop este de a reduce întregă societatea 
la păgânism. Numai în cruce e mântuire, 
şi singur în creştinism e libertate. Pe franc
masoni, cari sînt cei mal mari duşmani ai 
biserici!, nu-1 combatem ca pe inimici, ci ca 
pe fraţî de ai noştri rătăciţi. 

După aceea s'au spedat telegrame oma
giale Papei şi Monarchului nostru, apoi 
membrii s'au împărţit în secţiuni spre a di
scuta asupra naturii francmasoneriei şi a 
mijlócelor de a o combate. Discusiunile aü 
fost secrete. 

La cestiunea organisăriij la luptă în 
contra francmasonilor a vorbit ma! întâiu 
fostul francmason Leo Taxii accentuând, că 
organisarea să fie în forma uniuni! masonice, 
a care! centru este în Roma, şi care îşi are în 
ma! multe ţerl europene comitete naţionale ; 
organisarea acesta trebue desvoltată. După 
părerea lui Taxil, care a fost ascultat cu un 
deosebit interes, organisarea s'ar desvolta 
mai sigur prin reuniuni antimasonice în tote 
ţerile, cari reuniuni au să stea sub condu
cerea comitetelor naţionale şi sub suprave-

ghiarea episcopilor diecesan!. Fie care co
mitet naţional trimite câte nn delegat în co
mitetul central din Roma, în alte singurati
cele comitete şi singuraticele reuniuni Ц 
réserva deplină libertate de acţiune cu atât 
mal vîrtos, că disposiţiile legale şi împreju
rările în diverse locuri sînt diverse. 

A fost surprin4ëtore vorbirea lui Dî 
Kratzfeld, représentante archiepiscopului, 
care a susţinut, că Miss Vaughan, renumită 
pentru sensaţionalele el descoperiri masonice, 
ar fio persona misteriosă, anume un bărbat, 
care face pretinsele descoperiri cu inten-
ţiunea de a le desminţi mai târziu şi de a-şi 
bate joc de credulitatea catolicilor. Preoţii 
francezi înse au asigurat pe Dr. Kratzfeld, 
că Miss Vaughan esistă, el o cunosc bine. 

Cu privire la organisarea mişcării anti
masonice s'a primit părerea lui Leo Taxil. 
Mercur! congresul s'a terminat. Msgr Schiro, 
archiepiscopul de Nóua Cesarea, reflectând 
la conciliul Tridentin zice, că azi totă lumea 
îşi îndreptă atenţiunea spre congresul dia 
Trient. „Congresul de pace, care se consultă 
în Budapesta, nu pote apëra pacea, căci lu
mea numai atunci póté avé pace, dacă se 
redă vicariulul lui Isus Christos lib irtatea, 
Moreno Garcia, Luigi Rossi şi archiepiscopul 
de Quito au fost victimele logeler: să vină 
numai adevërata luptă pentru cultură, răs
boiul civil pentru rehabilitarea creştinismu
lui! Dumnezeu o voesce acesta, a fară cu 
barbarii!" Cuvintele acestea aü fost primite 
cu o însufleţire nespus de mare. 

Proximul congres antimasonic se va 
ţine preste doi ani; locul îl determină cô  
mitetul central antimasonic din Roma. 

Congresul va avé acele urmări bune, 
că se vor studia apucăturile francmasonilor 
în chip mai sistematic şi se vor descoperi 
desastrele, ce le-au produs ele în societate, 

în poporul nostru principiile francma
sonice abia au molipsit câţi va omeni pre-

aşa de departe, cât a cerut de la Papa 
dispensare spre un paş ca acesta! 

Ba posiţia lui, dacă el ar voi acum să 
se împotrivéscà pretensiunii rusesci, ar fi cu 
mult mai rea, căci mal înainte Ruso-Bulgarii 
încă făcură pretensiunî cât se pote de cute
zate şi mari, şi Bulgari!, cari vor o ţară 
neatîrnătore, le-au combătut. Acum era o 
partidă, acum alta ma! aprópe de prinţul, dar 
amîndouë 1-aü respectat, cum respecteză încă 
şi astăzi toţi Bulgarii amintirea lui Alesandru de 
Battenberg. Dar după ce prinţul Ferdinand 
cu humbugul acela al botezării lui Boris s'a 
adeverit de un comediant religios, nimeni 
nu-1 mai respecteză, nici unii, nici cel alalţî. 
Dacă el privesce schisma de mal bună, 
atunci şi el însu-şi ar trebui să se facă 
schismatic, ér dacă o privesce de mai rea, 
atunci nu trebuia să lase, ca pe fiul lui să-l 
trecă la schismă. Acest simplu aut-aut do-
vedesce nivelul moral al prinţului bulgăresc 
actual, şi chiar şi dacă óre cine ar purta 
corona céa dintâiu din lume, omenii totuşi 
nu-1 respecteză mai mult, de cum merită, de 
şi în a fară ating pămîntul cu fruntea, în 
dată ce vëd marginea augustului pardisiu. 

Cât de tare vor fi respectând deci parti
dele bulgare pe prinţul sèu? Partida ru-
sescă a pus mâna pe el şi-1 ţine, până când 
îi servesce ei. în dată ce ar înceta a o mal 
face acesta, ea îl dă o lovitură, şi el atunci 
în zădar cercă sprigin la partida autonomă, 
el e usât. El trebue să servescă Rusiei; el 
trebue să recheme pe ofiţeri şi să încredin
ţeze armata sa manilor rusesci; el va trebui 
să mal facă multe lucruri, şi în clipa, în 
care ar voi să facă alt ceva şi nu ceea ce 
trebue să voescă, în aceea-şi clipă sboră din 

strălucirea tronului bulgăresc. Cu ce alt scop 
ar fi încredinţat el armata bulgărescă unor 
mâni, cari s'au vîndut Rusiei? 

Aşa de departe a înaintat Rusia pe 
peninsula balcanică. Avantposturile rusesc! 
stau deja la hotarele sudice ale Bulgariei 
ori mal bine deja la ale Rumeliel resăritene, 
aşa dar aprópe în faţa Constantinopolulul. 

Acestea înse nu sînt tote durerile omului 
bobav, — aşa s'au obicinuit Europenii a 
numi Turcia. — în Africa, a care! terni nordic 
întreg odinioră asculta de cuvîntul califului, 
el astăzi nu are mai mult să poruncescă 
nimica ; acolo s'a format în o parte un sultanat 
neatîrnătoriu, ér cele alalte părţi sînt ale 
Franţei, Italiei şi Angliei, pe când Sublima 
Portă adreseză câtor va puteri din când în 
când câte o notă, care e de prisos, fiind că 
e lipsită de ori ce efect. în Asia teritoriul 
turcesc se află într'o stare întru adevër îu-
grozitóre ; măcelurile armenesc! au luat multor 
mi! de omeni viaţa, ér acum au urmat la 
rînd măcelurile Drusilor, şi pe când se vor 
sfârşi acestea, sigur se vor începe alte mă
celuri pe airia. Tot de una trece câtă va 
vreme, până când sosesce despre ele scire 
în Constantinopol şi pornesc de aci poruncile 
cele mal straşnice; ér până când spre ese-
cutarea acestor porunci se adună o óste în-
destulitóre, până atunci creştinii şi Muhame-
danii îşi taie unul altuia grumazii, şi când 
óstea ajunge în sfârşit la faţa locului şi ar 
avé să facă rînd, atunci generalul turcesc 
nu are nici cea mai mică garantă, că ostaşii 
lui nu se vor însoţi uneia ori alteia din cele 
dóue partide şi nu vor jefui şi ucide pe în
trecute cu partida aceea. 

Chiar aşa stau trebile şi pe insula Creta. 

Acolo se găsesce trupul unul creştin ucis, 
apoî în dată se aprind câte va sate turcesci, 
ér apoi se aruncă Muhamedanii asupra cre
ştinilor şi-I ucid fără leac de milă. Şi acestea 
se repeţesc apoi în alte părţi ale insulei. 
Spre a linişti insula guvernul promite esecu-
tarea acelor reforme, cari de mult le promi
sese şi le hotărîse. De ce nu le-au esecutat 
deja de mult la timpul hotărît? Din causa 
cea mai simplă: până când insula era li
niştită, până atunci au aflat, că nu e de lipsă 
esecuţarea lor, ér dacă insula acum ér se 
liniştesce, ér vor afla, că nu e de lipsă ese
cuţarea acelor reforme. 

Acesta e agonia unui stat cătlut deja 
în letargie. Ici colé moştenitorii lui şi-au 
cuprins deja câte o parte din moştenire, şi 
nu va pute să mal ţină multă vreme, şi se 
va sfârşi totă strălucirea osmană de odinioră. 
Dar ce se va întîmpla pe atunci? în pri
vinţa asta ori ce combinare ar fi fără de 
folos. Un lucru e cert: Rusia îşi continuă 
neîncetat înaintarea spre Constantinopol de 
la o posiţie la alta. Ca ea să se hotărescă 
la pasul cel mai de pe urmă, acesta va 
atîrna numai de ia aceea, dacă crede ea, că 
va puté risca răsboiul, ori dóra va nutri 
convicţia, că cele alalte puteri interesate nu-1 
vor risca. 

Nici când nu s'a vëdut Europa în faţa 
unei consecuenţe mal grozave şi mai hotă-
rítóre a principiului, că în diplomaţie un 
avantaj mare te escusă, dacă ai făcut o ne
dreptate mică. Şi într'aceea conceptele „mare" 
şi „mic" sînt concepte relative: ele atîrnă 
de la placul aceluia, al căruia va fi avantajul, 

(„Die Wahrheit.") Ph. LaicuB. 
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tinşl laminaţi. înse durerea ca atât e mal 
mare, ca cât tn praxă o mulţime de laici 
nntresce aceea-şl neîncredere, ca să nn zicem 
nră, faţă de biserică, ca şi francmasonii de
claraţi. 

Deschiderea Porţilor de fer ale Dunării 
e'a întîmplat Duminecă cu o solemnitate 
splendidă. Acolo, unde apele Dunării pără
sesc teritorial monarchie! nóstre, un labirint 
de stîncï, cari îşi ridică piscurile ascuţite din 
Taluri, făceau imposibilă navigaţiunea. Ori 
cât de puternice sînt valurile bëtrânuluï rîu, 
ele nn au putut mătura din calea sa acelea 
stîncï, cari constituesc o catenă mal lungă de 
3000 de metri de la Orşova în jos. Aceste 
porţi naturale ale Ungariei din spre resărit 
din mandatai primit de monarchia nostră în 
congresul de Berlin s'au sfăimat cu spesele 
statalul nostru aşa, că ele nu mai împedecă 
cursul nici a celor mai mari nai de comerciü. 

Monarchul nostru a sosit încă Sâmbătă 
în Orşova, unde a primit omagiile diferitelor 
deputaţiunl. Clerul diecesei nóstre de Lugoş 
& fost condus la Maiestatea Sa de cătră 
Bsmul d. vicar capitular Petru Pop. Oră
şelul Orşova, de şi timpul era nefavorabil, 
a fost splendid iluminat. Duminecă dimineţă 
monarchul a primit pe auguştil sei ospeţl, 
regii României şi Serbiei. La 9 óre cfei trei 
monarchi încunjuraţi de miniştrii lor, de cor
pul diplomatic şi de alte persóne de posiţie 
înaltă s'au îmbarcat pe vaporul „1 Ferencz Jó
zsef". Episcopul de Cianad a cetit rugăci
unea de binecuvîntare. După actul religios 
Maiestatea Sa a rostit tostul următor: „în 
acest moment sărbătoresc, care ne unesce 
spre a celebra un măreţ op al prosperităţii 
comune, sînt fericit a saluta pe suveranii alor 
doué ţerl amice, a căror ţermurl spelaţi de 
Dunăre cu apropiarea lor reciprocă simboli-
seză comunitatea intereselor nóstre. Lucră
rile, eu cari a fost încredinţată Austro-Un
garia prin congresul de Berlin, sînt terminate, 
ultimele pedeci, cari au stat în calea liberu
lui percurs pe marele fluviu, sînt delăturate. 
Mândri de misiunea, de care ne-am făcut 
părtaşi, declar nóua cale de deschisă, şi în 
convingerea, că aceea va da un avînt salutar 
desvoltării pacinice şi fructifere a raporturi
lor internaţionale, beu întru fericirea şi pro-
sperarea popórelor nóstre." Monarchiï au 
ciocnit cu pocalele anume pregătite pentru 
ocasiunea acesta de cătră guvernul ungar. 
Salve de tunuri au urmat tostul împerătesc. 
Pe ţermurul român erau postate mai multe 
regimente de dorobanţi cu musicile militare, 
intonând imnul austriac. 

La 2 óre d. am. cei trei monarchi au 
călătorit cu tren separat la Băile Herculare, 
unde la 6 óre a fost prânz festiv. Sara la 
8Va óre regele Carol a călătorit spre Craiova, 
eră la 8 % regele Alesandru spre Belgrad. 

întîlnirea şi petrecerea cordială a celor 
frei domnitori totă presa o interpretézà ca 
o întărire a legăturilor de amiciţie, ce legă 
Austro-Ungaria cu România şi Serbia. Ali
pirea României la întreita alianţă o dove-
desce şi faptul acesta. Un lucru înse nu 
este Iertat a se uita: Ori cât de mari ar 
fi interesele, cari legă România şi Serbia de 
monarchia nostră, legătura acesta numai aşa 
va fi dur, bilă la ori ce eventualitate, dacă 
gavernul nostru îşi va da silinţa, să mulţă-
mescă pe Românii şi Serbii de la noi. 

Pe sama „Telegrafului Roman". — Fóea 
acesta şl-a esprimat de unăzl din nou indig
narea sa fariseescă asupra nostră. în nu
mërul sëu 99 scrie ast fel: 

„„Unirea" din Blaş strîmbă din nas din 
causa entrefiletuluï nostru de azi e sëptëmâna 
intitulat: „Zichy locutus." Faptul, că „Uni
rea" Iea în apërare pe generalissimul cato
licilor, nici semnificativ nu mal este!" 

Espectorarea acesta a „Tel. Rom." 
totuşi ni-se pare prea pitică. Noi zisesem 
în caşul, de care e vorbă, că „Tel. Rom." 
a publicat o minciună. La declararea ace
sta a nostră „Tel. Rom." cinstitul tace. 

La espectorarea lai cea pitică şi ne-
putinciosă rëepundem acum „Telegrafului 
Roman" cu cuvintele foii catolice „Germania" 
din Berlin. Ea scrie în ediţia sa primă din 
25 Septembre următorele: 

„ Referitoriu la cestiunea naţionalităţilor 
din Ungaria Duminecă (în 20 Septembre) în 
o adnnare a partidulnl poporal magiar ţi
nută în Urmény conducëtoriul el contele 
Ferdinand Zichy a rostit un cuvînt hotărî-
toriü. El a zis: 

„„Credinţa creştină stă pe temeiul Iu
birii. Dumnezeu a Iubit pe omeni şi a zis : 
„îubesce pe deaprópele tëu ca pe tine în-
su-ţî." Dar cine e deaprópele? Oii care 
om, fie el de ori ce limbă, de ori ce viţă 
ori credinţă. De aceea nu-1 vom puté eschide 
din iubirea nostră faţă cu deaprópele, şi 
chiar şi când ne vom lovi de olaltă în viaţa 
politică ori socială, chiar şi atuncia vom 
nutri în peptul nostrn faţă cu el Inbirea de-
aprópelul. (Aprobare însufleţită.) Iubirea 
înse şi dreptatea pretinde de la noi, ca noi 
nici altora să nu le facem, ceea ce nu dorim, 
să ni-se facă noue. Ast fel e o vătemare a 
legii Iubirii ori ce asuprire a altora, ori ce 
despreţuire a altora, fie sub ori ce titul, ca
rea se face pentru aceqa, pentru că noi 
sîntem Magiari, pentru că el se ţin de altă 
naţionalitate. (Aprobare însufleţită.) Noi 
avem să fim drepţi de o potrivă faţă cu ori 
cine şi de aceea noi, partidnl poporal, vom 
să dăm şi concivilor noştri celor de altă 
limbă drepturile, cari li-se cuvin. Dór nu e 
cu cale aceea, ca noi să nn stăm de vorbă 
cu ei în limba lor maternă, carea lor le e o 

' comoră tot aşa de scumpă ca şi nonë limba 
nostră. (Aprobare sgomotosă.) Durere, că 
eù însu-mî nu pot grăi cu nemagiaril pré
sent! în limba lor maternă, dar voiü purta 
grije, ca fiii şi nepoţii mei întin4êndu-le 
mâna să grăescă cu ei în limba lor maternă. 
(Aprobare sgomotosă.)" 

„Vorba asta în tocmai aşa de plină de 
iubire ca şi de omenie noi trebue să o ad
mirăm cu atât mal vîrtos, fiind că în Unga
ria şovinismul înălţat la valóre de sistem de 
stat teroriseză pe toţi şi tóte." 

La acestea nu mal adaugem nici un 
comentar. Ar fi şi de prisos, căci dnilorde 
la „Tel. Rom." li-se potrivesce aceea, că 
„quem Dens perdere vuit, dementat", şi că 
în zădar baţi tóca la urechea surdului. EI 
reproduc mai de parte din fol jidovesc! şi 
calvinesci minciuni colportate în contra bise
ricii catolice nebăgend în samă, că minciu
nile acelea au fost desminţite deja. 

Semnificativ e înse, că dnii de la „Tel. 
Rom." para aştepta delà noi, să nusimpa-
tisăm mal mult cu Zichy Nándor cel ce şî-a 
prefipt scopul de a ne mântui şi pe noi şi 
şi pe neuniţî de legile păgâne aduse pe ca

pul nostrn de şovinismul, liberal-jidan şi ca 
o cale va să ne facă dreptate şi pe teren 
naţional, şi într'aceea mal bine să simpati-
săm cu scumpul lor Goldiş, carele a jurat fă
ră de nici o réserva pe liberalismul magiaro-
jidan. 

Pe sama „Dreptăţii". — Fóea asta, 
care va să trecă numai de naţională şi s'ar 
supëra foc, dacă l-ai zice, că ea are carac
ter confesional, cu tóte acestea îşi află an 
deliciu deosebit, când póté trage ca de për 
câte nn prilej, cu care să vëdésca faţă cu 
biserica catolică şi cu capul el graţiosităţile 
sale. 

Aşa i-s'a întîmplat şi în numeral el 
din 22 Septembre. Acolo se apucă „Drep
tatea" şi se superă asupra Iui „Alkotmány", 
pentru că acesta în 20 Septembre, aniver
sara a 26-a de la răpirea Romei, a avut 
cutezarea de a-şl esprima părerea de rea 
asupra acestei răpiri. 

„Dreptatea" zice, că: „în anul acesta 
Venti Settembre a trecut lin în noianul veci-
niciel, şi nici n'am fi luat notă despre el, 
dacă nu ne-ar fi surprins tonul fanatic, în 
care se ocupă „Alkotmány" cu acest Venti." 

Dar pentru Dumnezeu! de unde iea 
óre „Dreptatea" atâta Iubire faţă cu Italia-
nissimil, cari şî-au fericit şi-şî fericesc ţara, 
cât numai Grecia e mal val de capul el? 
Dór ne-au făcut Italianissimil aceştia noue 
Românilor vre o dată vre un bine ? Spună-ne 
„Dreptatea" măcar şi numai unul. Şi óre 
nu tot ei aü strigat între pahare în Buda
pesta în audul lumii, că — extra Hungári
ám non est vita? 

Şi de unde Iea „Dreptatea" atâta ură 
asupra bisericii catolice şi a capului el ? Dór 
vre „Dreptatea" prin ura acesta să se arete 
vrednică de nomele sëu? Óre furtul şi ră
pirea nn e în mare în tocmai aşa furt şi 
răpire ca şi în mic? Ori dóra — abstra
gend de la răpirea tëriï — răpirea unor 
averi de sute de milióne, adunate de popó-
rële catolice spre scopuri catolice culturale 
şi umanitare, nu numai na e răpire hoţescă, 
ci e o faptă eroică şi vrednică de preamă
rire, în dată ce averea aceea e catolică? 
„Dreptatea" mal de parte, dacă nn vre, să-şl 
bată joc de nnmele seu propria, n'ar tre
bui óre să recunoscă tóte binefacerile acelea 
naţionale şi culturale, cari ne-aü isvorît nóue 
Românilor din Roma catolică? Dór pentru 
binefacerile acestea va „Dreptatea" să se 
arete recunoscetóre prin ura aceea a sa? 

Ér pentru ca „Dreptatea" să se con
vingă despre aceea, că „Venti Settembre" 
totuşi nu „a trecut lin în noianul veclniciel", 
îl reproducem aci, cele ce cu prilejul aniversării 
amintite scrie în una dintre foile italiane 
archiliberale cele mai de frunte, anume în 
„Gazetta di Torino", nn politician italian li
beral, care după mărturisirea acestei fol „a 
jucat nn rol de frunte în viaţa pnblică a 
patriei sale". Éta cuvintele lui: 

„Dar ce are de a face Roma Papilor,. 
Roma de astăzi cu cea veche? Eu las, să-şl 
aibă valórea sa amintirile, dar contestez, că 
ea s'ar potrivi, să fie capitala unui stat mare 
de lerí. Roma e un monument şi un sanc
tuarul ; nici într'una nici în ceealaltă din ca
lităţile acestea nu póté ea să fie centrul, 
focularul şi conducëtoriul vieţii civile, politice 
şi sociale a unei naţiuni numai acum reîn
viate, carea trebue să primescă impulsuri 
nóue într'o împrejurime nouă de la elemente 
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Іісл ista bisericescă. 
Franţa. 

Guvernul Meliné urmeză faţă de bi
serică aceea-şî atitudine ostilă ca şi ra
dicalul Bourgeois. Când archiepiscopul 
de Rheims cardinalul Langenieux a con
vocat episcopatul spre a serba aniver
sara de 1400 de anï a botezului luî Clod-
vig, ministrul de culte 1-a făcut atent, 
cà legea nu concede nici un sinod fără 
învoirea prealabilă a regimului. Archi
episcopul a arëtat, că convenirea epi-
scopilor are caracter curat religios. în
ţelegând ministrul, că la serbare şi-au 
insinuat venirea 36 prelaţi nu numaî 
din Franţa, ci şi din Belgia şi Holanda, de 
nou 1-a admoniat pe cardinalul Lange
nieux şi 1-a făcut responsabil pentru orî ce 
abatere a episcopilor de la afacerile curat 
religiöse. Ministrul Ramlaud în scripta 
sa afirmă, că manifestarea episcopului 
la Rheims se află în contrazicere cu po
litica Papel. Da, când e vorba de a 
împedeca vre o consultare a episcopilor, 
se provocă guvernul chiar şi la politica 
Papei, de a cărei îndreptăţire Franţa 
altă dată nicï să scie nu vre. Serbarea 
se ţine din 1—11 Octobre. 

Hevistă politica. 
Afaceri interne. 

în şedinţa de Mercuri a casei mag
naţilor la interpelarea baronului Vecsey 
a declarat br. Bánfly, că guvernul e 
decis a disolva în timpul cel maî apropiat 
camera deputaţilor, respective a cere de 
la locul maî înalt concesiunea referitóre 
la disolvare. Tot br. Vécsey a inter
pelat pe ministrul président şi pe cel de 
interne cu privire la abusul, ce se face 
la alegeri prin recuirarea miliţiei şi prin 
compunerea listelor electorale. 

Ministrul Perczel rëspundênd la 
acesta interpelare a negat, că s'ar în-
tîmpla abusurile amintite. Casa mag
naţilor, mirare, nu a luat spre cunoscinţă 
rëspunsul ministrului, ceea ce iuvólve în 
sine un vot de neîncredere faţă de 
guvern. 

Tot Mercuri casa magnaţilor a primit 
proiectul de lege despre iudicatura cu
riei în cause electorale, modificând înse 
-disposiţiile inimice bisericii. Deci acest pro-
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iect erăşi va ajunge în camera deputa
ţilor. Acésta e o nouă înfrângere a 
guvernului. 

în şedinţa dietală din l a c . br. 
Bánffy a declarat, că după ce n'a aflat ga
rante suficiente, că dieta actuală în sesiu
nea, ce mai resta, va pertracta budgetul, 
a hotărît disolvarea parlamentului. Opo-
siţionalii afirmă, că guvernul ar fi pus la 
cale modificarea proiectului despre iudi
catura curiei, ca ast fel la proximele 
alegeri să se potă folosi negenat de ma
nevrele electorale din trecut. 

Komjáthy, Apponyi şi Ugron aü in
terpelat guvernul pentru serbările de la 
Porta de fer zicênd, că la acelea nu 
s'a manifestat prin nimica independenţa 
Ungariei, care a dus întru îndeplinire 
singură regularea Porţii de fer; ase
menea nici în discursul Monarchuluî 
ţinut franţozesce, nu unguresce, încă nu 
s'a amintit Ungaria ca atare, ci monarchia 
austro-ungară. Bánfly rëspunde, că ser
barea a fost magiară, de óre ce mini
strul unguresc de comerciu a stabilit 
programul. 

Pe când foile guvernului încă alaltâ 
ierï nu voira să scie nimica despre di
solvarea dietei, pe atunci „Pester Lloyd" 
de ïerï scie deja şi aceea, că dieta se 
va închide în 5 a c , eră dieta cea nouă 
va fi convocată pe 20 Novembre. 

România. 
Monarchul Austro-Ungarieï a vi

sitât în 28 1. tr. pe regele Carol. Pri
mirea domnitoriului austro-ungar a fost 
cât se pote de strălucită şi simpatică. 
De când a întrat Maiestatea Sa Francise 
losif în România şi până când a îşit, a 
fost obiectul celor maî splendide ovaţiunî 
şi manifestări omagiale din partea ţeriî 
întregi fără deosebire de partid. Toţi 
au privit în înalta visită o distincţiune 
specială pentru România şi pentru domnito-
riul eî ; căci împëratul-Rege Francise îosif 
până acum nu a făcut visită nici uneî 
case domnitóre din ţorile maî mici, ba 
nici regelui Italiei. 

Regele Carol a întimpinat pe augu
stul sëu óspe la Craiova Luni la З Ѵ 2 
a sosit trenul regal la gara din Bucure
scî, unde a fost primit cu salve de onóre 
şi cu strigăte de „hura" din mii de 
pepturi. La gară a îeşit şi regina Eli-
sabeta urmata de membrii casei domni
tóre spre a saluta pe iubitul óspe. Pri
măriul Bucurescilor a presentat Monar
chuluî nostru — după obiceiul românesc 
— pâne şi sare. 

iu sala de primire au fost présen
tât! Monarchuluî nostru dignitaril sta
tului român şi foştii miniştri, dintre cari 
Maiestatea Sa mai mult s'a întreţinut cu 
dl P. Carp. La dineul de gală, unde 
au fost invitaţi bărbaţii distinşi aï ţeriî 
fără deosebire de colore politică, regele 
Carol a zis tostul următoriu : 

„Sînt fericit a saluta pe Maiestatea 
Vostră în capitala regatului meu. în
ţelepciunea Maiestăţii Vóstre a fost tot 
de una un model pentru mulţi monarchi 
şi multe state şi mal ales pentru mine 
şi pentru tinerii] stat român, care e azi 
mândru de a Vë saluta." 

Monarchul nostru în rëspunsul sëu 
a zis : 
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„Mulţămesc Maiestăţii Vóstre pentru 
amabilele cuvinte, ce mi-le-aţi adresat. 
Më simt fericit de-a puté renoi însu-ral 
Maiestăţii Vóstre asigurarea sincerei şi 
nestrămutatei Mele amiciţii în mijlocul 
acestei frumóse şi bogate teri, pe care 
înalta înţelepciune a Maiestăţii Vóstre a 
condus-o pe calea progresului, şi a căreia 
însemnătate între statele Europei i-aţl 
asigurat-o. Beu în sănătatea Maiestăţii 
Vóstre, a Reginei şi a familiei regale." 

La cercle Împëratul-Rege a agrăit 
mai mulţi bărbaţi distinşi ca Al. Laho-
vari, P. Corp. Sturdza, Catargiu, gene
ralul Man, prinţul Ghica şi alţii. 

Din incedentul înaltei visite ziarele 
din capitală scriu elogiurî la adresa 
Monarchuluî. 

Manifestările cordiale faţă de dom-
nitoriul Austro-Ungarieî nu esprimă numaî 
respectul faţă de înalta persona a Ma
iestăţii Sale, ci şi raporturile amicale şi 
intime ale României faţă cu monarchia ve
cină, şi aşa visita are şi mare însemnă
tate politică. Este vorbă, că în Maiu 
1897 şi împăratul Germaniei va visita 
pe regele Carol în Bucurescî, ce 
erăşî numaî alipirea regatului român la 
puterile Europei centrale o însamnă. 
Aceste puteri sciü, să apreţieze însemnă
tatea statului român, ceea ce numai bu
curie causeză fie cărei inimi românesc!. 

Italia. 
Referitorii! la misiunea administra

torului patriarchal Macariu în Abisinia 
„Germania" mai scrie următorele : Pe 
când Papa a trimis pe vicarul patriar
chal coptic la Negus, pe atuncia alţi 
patrioţi au cercat, să-î imiteze esemplul, 
şi au pregătit o espediţie înzestrată cu 
mijlóce bogate spre spriginirea captivilor. 
Acésta şi trimisul Papeî au pornit de o 
dată, dar pe când espediţia italiană, pe 
cum apare din o serisóre publicaţi 
chiar cu dóue zeci şi patru óre după 
publicarea epistolei lui Macariu, a fost-
lipsită totalminte de résultat, pe atuncia 
comisarul papal nu numai a ajuns 
sănătos la ţintă, ci a fost şi primit 
din partea NegusiiluïJ cu prevenire alesă. 
Şi aşa primim din Vatican erăşi cea 
dintâiu scire maî inspirátoré de sperare 
din Abisinia cea atât de fatală pentru 
Italia, pentru ca scirea acésta să oferescă 
la multe mame prospecte noue, că fiii 
lor în scurt vor scăpa din priusóre. Pre
tinsul barbar Menelic inse numesce pe 
Papa „părintele nostru al tuturor" ; în-
vingëtoriul falnicei oşti italiane se plecă 
cu reverinţa înaintea moşueguluî, pe care 
Italianiî l-au închis în Vatican, şi eî acum 
se vëd nevoiţi, să recunoscu pe acela-ş! 
Papă de binefăcetoriul patriei. Ce pri
vesce acum eliberarea captivilor, Msgr. 
Macariu adevërat că se măginesce la 
aceea, că îşi esprimă sperarea în respectul 
acesta; sciri, car! s'au ivit din alte părţi, 
dar firesce că de o cam dată nu se pot 
controla, spun, că Menelic spre a face 
Papei pe voe va elibera mai întâiu o 
parte a prinşilor şi anume chiar pe ceî 
din statul papal de odinioră. Asta ar fl' 
o nouă lecţie amară pe sama Italianissimilor. 

nóue. Noî, ceî ce .avem lipsă de linişte, de 
conlucrare, de libertate, de vioiciune, ne-am 
postat acolo, unde acestea tóte ne lipsesc orî 
cel puţin sînt amărîte. în Roma sîntem 
ospeţî, nu sîntem a casă. începênd de la 
regele, care locuesc într'un palat vechiu pa
pal, pe care Papa îl reclamă cu tot dreptul, 
până la sala parlamentului de pe Monte 
Citorio, vechiul sediu al tribunalelor papale, 
tóte ne sînt combătute şi sînt usurpate. Pó-
te-se zice între ast fel de împrejurări, că 
în Roma guvernul italian ar fi a casă? Ab-
stragem de la aceea, că adeveraţii Romani 
pe membră parlamentului şi pe omenii gu
vernului îi privesc de străini şi încă de ni
sce străini neplăcuţi, vexatori şi în multe 
privinţe, stricăcioşi. Depărtarea lor statornică 
ar provoca un oftat de uşurare la marea 
maioritate a poporaţiunii. Acesta e adevërul. 
El e cunoscut în de obşte. Pentru ce nu se 
ţine cont de el?" 
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A n g l i a . 
Visiteï, ce a făcut-o párechea im

perială rusescă la curtea angleză, i-se 
dă puţină importanţă politică. 

Espediţia anglo-egiptenă a ocupat 
Dongola fără a întimpina resistinţă din 
partea dervişilor. înaintarea repede a 
espediţieî ridică mult prestigiul Angliei 
in Sudan. 

în Egipt se observă o agitaţie, ca 
ţara să se emancipeze de protectoratul 
aDglez şi să se declare independentă. 

T u r c i a . 
După rapórtele, ce se trimit din 

Constantinopol, acolo s'ar ti dat de urma 
ligei secrete armenesc!. Acésta ar sta 
din 5 secţiuni de câte 200 de membri. 
Organisarea ligei e secretă. Membrii ei, 
cari nu se cunosc între sine, au jurat, 
că la ordinul, ce li-se dă, vor lucra 
pentru subminarea imperiului turcesc, pro
vocând intervenţia Europei. 

Porta prin o notă adresată repre-
sentanţilor sei din străinătate face cu
noscut, că nisuinţele armene nu sînt ne-
justificate, accentueză introducerea re
formelor şi provocă pe representanţii di
plomatici, să întrevină la guvernele străine 
spre a face imposibili în ţerile respective 
pe revoluţionarii armeni. 

Sultanul prin o irade a dispus, să 
se convóce adunarea naţională a Arme
nilor pentru alegerea patriarchului. Ca
racteristic e, că membrii acestei adunări 
D U sînt aleşi, ci sînt numiţi de sultanul. 

Ambasadorii străini au ţinut o con
ferinţă pentru delăturarea greutăţilor ivite 
la esecutarea reformelor din Creta. 
Presa angleză încă combate propunerile 
lui Gladstone, ca puterile să-şi recheme 
pe representanţii sei din Constantinopol 
şi să ïea mësurï de coacţiune faţă de 
Turcia. Acésta ar provoca un răsboiu, 
ale cărui complicaţiuni şi urmări nu se 
pot prevede. 

Rusia. 
Nihiliştii eră încep, să dea semne 

de viaţă. Poliţia secretă din Petersburg 
a dat de urmele unei conjuraţii nihiliste, 
din care fac parte şi mai mulţi oficiali 
de la academia de sciinţe. îu localul, 
uude conveniau conjuraţii, s'a aflat o 
tipografie, o mulţime de scrieri revolu
ţionare, arme şi dinamită. Descoperirea 
acésta a produs o impresie penibilă 
asupra cercurilor înalte. 

N o u t ă ţ i . 
Zscelenţa Sa L P. S. D. Mitropolit a 

călătorit Luni sara la Budapesta spre a lua 
parte la desbaterile din casa magnaţilor. 

Din Archidiecesă. Rsmul Gavril Pop 
canonic a fost numit rector al seminariului 
clerical archidiecesan. — Ou. Ioan Barna 
preot în Vorumloc din protopopiatul Media
şului e numit administrator parochial în B. 
S. Miclăuş din protopopiatul Biei. 

Concurs la parochiî. Cu terminul de 
15 Octobre s'a escris concurs: 1. La paro-
chia Şmnaşulnî din protopopiatul Giurgeuluî 
cn emolumentele : Casă de lemn în stare de 
mijloc şi superedificatele economice în stare 
bună; porţiune canonică 5 jug. cositor şi 
arător cu venit catastral de 3 fl. 94 cr.; 
lectical de la 354 familii câte 1 fl. şi câte 
o zi de lucru, ori o sanie de lemne à 33 cr. 
eră de la 40 de familii vëduve şi sărac! câte 

50 cr. şi câte o zi de lucru; venitele stolare 
îndatinate. 2. La parochia Aghireşului din 
protopopiatul Cluşului, cu emolumentele : casă 
parochială de petră cu celar şi superedificatele 
economice în stare buna; gradină şi ceme-
terinl în estensiune de 3Vs jng.; porţiunea 
canonică comasată în o tablă aprópe de co
mună arătoriu 28 jug. 1036 " • , fînaţ 2 jug. 
580 drept de păşunat după 11 jug. în 
păşunatul comun al foştilor coloni; lectical 
de la 160 familii câte o metretă de cucuruz 
à 16 cupe şi câte o zi de lucru, din cari 30 
metrete sînt ale cantorului, eră 10 metrete 
ale crisnicului; venitele stolare îndatinate. 

La facultatea teologioă din Blaş anul 
scolastic 1896/7 s'a început în 3 a c. cu 
invocarea Spiritului sfînt. A celebrat s. Li
turgie în catedrală Rsmul rector Gavril Pop 
asistat de corpul profesoral. Eserciţiile spi
rituale prescrise s'au început încă în 2 sara 
şi se vor termina Marţi dimineţă, când toţi 
alumnii seminariali primesc s. cuminecătură, 
în acest an scolastic se propun Teologia 
dogmatică fundamentală, Istoria revelaţiunil 
divine a V. T. cu limba evreescă, esegesă şi 
introducere în cărţile V. T. şi Economia ru
rală la alumnii din cursul I şi II, eră în 
cursul III şi IV se preleg Teologia morală, 
Dreptul canonic, Dreptul civil şi Ritul bise
ricii orientale. Cantul şi tipicul se propune 
alumnilor din tote cursurile. Numërul alum-
nilor inscris! până acum e de 43 din archi
diecesă şi 2 din diecesa Lugoşuluî. 

Politician! italian! în România. Câţi va 
din membrii corpurilor legiuitóre italiane, cari 
au luat parte la congresul şi la conferenţa inter
naţională de pace în Budapesta, au călătorit 
Luni la Bucuresci. Pe cum se anunţase, 
aventurierul politic Pázmándy încă avea 
să-î însoţescă. în Bucuresci aceşti ospeţi 
italian! aü fost primiţi de dnii V. A. Urechia, 
Şt. Sihlean, D. Butculescu, N. Fleva, I. C. 
Grădişteanu şi Delavrancea. Asemenea şi 
membrii coloniei italiane au primit cu entu-
siasm pe compatrioţii lor. Marţi s'a dat un 
strălucit banchet în onórea ospeţilor de viţa 
latină, car! au vëdut cu ochii proprii, ce 
progrese mar! au făcut pe tote terenele fraţii 
lor din Orientul Europei. Prin visita acésta 
au voit Italianiï să mulcomescă pe senatorii 
şi deputaţii români, cari au fost contra ţi
neri! în Budapesta a congresului şi confe-
renţel internaţionale de pace. 

Proces de presă. In 29 Sept, s'a per-
tractat la curtea cu juraţi din Cluş al 33-lea 
proces al „Tribunei". Procesul s'a intentat 
pentru articlul „Biserica şi şcola" scris din 
incidentul serbărilor milenare. AcusaţI au 
fost redactorul Andreiü Baltes şi conducăto
rul tipografie! Marschall. Ca apëràtor a func
ţionat dl ïuliu Coroian. Juriul a declarat 
de vinovaţi pe ambiî acusaţl, eră tribunalul 
a condamnat pe Baltes la un an şi trei luni 
temniţa de stat, 300 fl amendă şi suportarea 
speselor de 29 fl. 89 cr. Verdictul juriului 
faţă de Marschall tribunalul l-a anulat. S'a 
insinuat recurs de nulitate. 

Regina Românie! decorată. Din inci
dentul visiteï făcute de Monarchul nostru în 
Bucuresci regina României, cunoscută în lu
mea literară sub numele de Carmen Sylva, 
a făcut o poésie ocasională. Împăratul-Rege 
Francise losif a decorat-o cu ordul „Pro 
litteris et atribus", care înaltă distincţiune 
pâuă acum nu s'a mai dat nie! unei ferne!. 

Cestiunea română în străinătate. Ce
lebrul publicist italian Roberto Fava, bine 
cunoscut şi la noi de pe timpul procesului 
Memorandului, nu numai prin presă, dară şi 
cu graiul viu câştigă amici causel nóstre în 
Italia. De câteva sëptëmânï a ţinut în Ro
ma un ciclu de conferinţe despre Românii 
din Transilvania şi Ungaria, cari conferinţe 
au fost primite cu mare însufleţire de popo
rul din Roma şi de presa italiană. în sep-
tëmâna acésta dl Fava cu zelul sëu înflăcă
rat a ţinut atari conferinţe şi în Milano. — 
Despre meetirgul ţinut la Paris în 11 ïuliu 
a. c. de cătră representanţii Românilor, Şer
bilor şi Slovacilor din Ungaria a apărut o 
interesantă broşură franceză, care aruncă 
vëlul de pe stările din Ungaria. 

Mateiu Milo, părintele teatrului român, 
a repausat în Bucuresci la 22 Sept. în etate 
de 84 de ani. Milo se trage din o veche 
familie boerescă din Moldova; trimis de pă
rinţii sei cu alţi tineri avuţi spre a-şi com
pleta studiile la Paris, Milo s'a ocupat ca 
aceea, spre ce avea atragere şi spre ce era 
născut, cu teatrul. Familia, nemulţămită ca 
el, і-а detras mijlócele de traiu, el înse a 
mers pe calea apucată, câştigândn-şî nume 
nemuritor. Reîntors în patrie împreună ca 
V. Alexandri, Cogălnicean, C. Negri şi alţî 
bărbat! talentaţi şi patrioţi înfocaţi a lucrat 
la opera redeşteptării poporului românesc. 
Teatrul a fost între anii 1840—1848 cel maï 
acomodat teren spre a combate scăderile în
vechite ale societăţii şi a transplanta în 
mijlocul ei idei nóue şi sănătose, cari apoi 
desvoltate au produs emanciparea şi unirea 
principatelor române. Milo eu talentul sëu 
estraordinar nu numai producea pe scenă ca 
o desteritate uîmitore piesele lucrate de 
amicul sëu V. Alexandri şi de alţii, ci în
su-şi a elaborat mai multe bucăţi dramatice 
corëspund^îtore împrejurărilor, între cari trăia. 
La 1852 Milo a trecut din Iaşi la Bucuresci, 
unde şî-a continuat activitatea sa plină de 
succes. Chiar şi la adânci bătrâneţe apari-
ţiunea lui pe scenă captiva pe toţi. El va 
servi în decurs de socoli ca un model pentru 
artiştii noştri. 

Statua regelui Matia Corvin. Mercur! s'a 
pus în Cluş petra fundamentală la monu
mentul regelui Matia Corvin fiind de faţă 
ministrul br. Fejérváry ca représentante 
Maiestăţii Sale, éra ministrul br. Jósika ca al 
guvernului. Petra fundamentală a binecu-
vîntat-o plebanul Biró Béla. Preoţi! româ-
nesci nu au luat parte la festivitate, ceea 
ce, — pe cum cetim în foile magiare, — Я 
supărat pe Magiari. 

împëratul călătoresce. „Budapesti Hír
lap" sub titulul acesta scrie, că statul un
gar din incidentul serbărilor milenare a fa
bricat pentru călătoriile regelui un elegant 
vagon de calea ferată. Pe laturile vagonului 
era adaptată emblema Ungariei. în acest vagon 
a călătorit domnitorul la Orşova şi la Bucu
resci, când a ajuns înse la Verciorova, mâni 
neîndurate au luat de pe splendidul vagon 
emblema aurie : regele a rămas acolo la con-
finil, împăratul a călătorit mai departe. 

Invenţiunea unu! Român. Cetim în 
„Tribuna": Invenţiunea lui luliu Fior ea (un 
tinăr român din jurul Orăştiei) în contra 
ciocnirilor de tren, despre care invenţiune 
„Tribuna" a scris la timpul său, s'a vîndut 
unui consorţiu american pentru suma de 250 
mii floreni. Foile americane sînt pline de 
laude asupra acestei invenţiuni. Guvernul 
magiar nici n'a primit-o, pentru că a aflat-o 
un Român. 

Câte vieţ! a costat regularea Porţii 
de fer? Consilieriul ministerial Gonda arată, 
că la lucrările de la Porta de fer, de când 
s'au început, până la finea anului 1895 au 
perit 84 vieţi omenesci, anume parte prin 
esplosiunea dinamitului, parte prin înecare. 
Pe lângă aceea un număr considerabil de 
lucrători au fost greu rănit! şi mutilaţi, în 
cât pe totă viaţa au rëmas neapţi de a maî 
lucra. Aceştia fiind asiguraţi vor primi pen
siune anuală. 

Falimentul ' Constantinopolulnî, nu al 
celui de lângă Bosfor, a cărui bancrotare 
se va publica ceva mai târziu, ci a celui de 
la esposiţia milenară din Budapesta. Socie
tatea pe acţiî, care a aranjat la esposiţie 
locul de petrecere numit „Konstáutinápoly", 
a cerut, să fie declarată de bancrotă. în di
recţiunea întreprinderii se află şi faimosul 
Pázmándy. Capitalul fundaţional al între
prinderii puse la cale astă primăvară e de 
2,600 000, eră pasivele se urcă de présente 
la. 3,300Ю00 fl. 

f Ştefan Bilţ de Joód, preposit capitu-
lar de Gherla, preposit titular de Csudány, vicar 
gen. episcopesc şi preot lubilar în urma slăbici
unii betrâneţelor, provëdut cu Sfintele Sacra
mente ale moribunder, la 29 Septembre a 
repausat în al 83-lea an al etăţii, al 60-lea 
al preoţiei şi al 38-lea al canoniciel sale. 



PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor Ъізѳгіоіі grecesc!. 
(Continuare.) 

Cele alalte acţiunî rînduite în jertfele sângerose. 
1. Stropirea sângelui. Dacă acţiunile centrale ale jertfelor 

sângerose erau jungbiarea animalului de jertfă şi prinderea sân
gelui lui, atunci se nasce întrebarea, că ce va să însemne stropirea 
sângelui sacrificial, carea cu óre cari modificări o rînduia L. V., 
gă se sevârşescă în tóte jertfele acelea sângerose? Să fie ea óre 
numai un suplement, un apendice al acţiunii principale? într'un 
anumit respect firesce că e aşa. Căci dacă în jertfele sângerose 
în rîndul cel dintâiu se tracta despre darea vicară a vieţii spre 
morte meritată prin pëcat, şi dacă darea acésta a vieţii se deplinia 
prin vërsarea sângelui în manile representantului lui Dumnezeu, 
atunci e lucru vëdit, că prin vërsarea acésta a sângelui s'a se-
vârşit esenţa jertfei, că jertfa ca jertfă a vieţii era deja deplinită. 
Mai mult adecă de cât viaţa omul nu putea da, eră Dumnezeu 
s'a îndurat a primi acest dar, darul cel maî preţios, prin locţine-
toriul sëu în prinderea simbolică a sângelui. E deci lucru firesc, 
că stropirea sângelui nu pntea mai mult să cuprindă un moment 
esenţial nou al jertfei. Cu tóte acestea ea nu era de prisos, în 
tocmai pe cum p. es. în împărtăşirea tainelor L. N. nu sînt de 
prisos numerósele acţiunî şi simbóle, cari încunjură materia şi 
forma esenţială a tainelor. 

Preotul ducênd la altariu sângele, dovada învederată despre 
jertfirea vieţii, şi turnându-1 acolo esprimă în modul cel mai sër-
bătoresc, că jertfirea vieţii sevârşită prin vërsarea sângelui s'a 
făcut lui Dumnezeu cel preasfînt cu scopul de a presta o satis
facţie, ce să corespundă mărimii pëcatuluï şi vinei. Stropirea 
sângelui era aplicarea mai de aprópe şi solemnisarea lucrului, 
celui ce s'a sevârşit deja în vërsarea sângelui. S. Paul face o 
aplicare tipică sublimă a stropirii acesteia şi mai de parte a In
trării archiereulnî cu sângele sacrificial în sfîntă sfintelor în ziua 
împăcării, când scrie la Evr. 9, 24: „Că nu în sfinte făcute de 
mână a întrat Christos, cele ce erau tipul celor adevërate, ci în 
însu-şi ceriul, ca să se arete acum feţei lui Dumnezeu pentru noî." 
Pe temeiul acestor cuvinte ale Apostolului putem privi stropirea 
sângelui şi de o afirmare omnilaterală a împăcării împlinite, de o 
afirmare, ce o făcea înaintea lui Dumnezeu preotul ca mijlocitorii! 
în folosul celui ce a adus jertfa. înse chiar şi prin înfăţişarea 
asta înaintea feţei lui Dumnezeu se dovedesce din nou, că ac
ţiunile centrale ale jertfei celei sângerose erau junghiarea anima
lului şi vërsarea sângelui lui în manile preotului, căci înfăţişarea 
aceea se putea întîmpla numai pe temeiul jertfei deja împlinite şi 
pe al satisfacţiei deja eevârşite. 

2. Arderea jertfei. Cu stropirea sângelui se închia actul 
cel dintâiu al dramei sacrificiale. într'însul se sevârşia darea unei 
vieţi substituite spre morte cu scopul satisfacţiei pentru pëcat. 
Inse darea vieţii spre morte sîntem îndreptăţiţi a o privi şi din 
punctul de vedere al abstinenţei. Tóte le jertfesce omul, numai 
să-şi mântuéscà măcar viaţa golă. „Tóte, câte are omul, le va 
da pentru sufletul seu" (Iov 2, 4), aşa de scumpă îi este viaţa, 
aşa de nespus de amară îi este mórtea. Că jertfirea vieţii e culmea 
abstinenţei sacrificiale, vedem şi din lupta lui Isus, pe cum ne-o 
descriu Evangeliştil: „Atuncia a zis lor Isus: întristat este sufletul 
meu până la morte. RemâneţI aicia cu mine şi priveghiaţl. Şi 
mergênd puţin a cădut P e f f tţ» sa rugându-se şi zicênd: Părintele 
meu, de este cu putinţă, trecă de la mine paharul acesta" (Mt. 
26, 38 ur.). întru adevër „mal mare dragoste de cât acesta ni
meni nu are, ca să-şi pună cine va sufletul seu pentru prietinii 
sël" (ïo. 15, 13). Er dacă darea vieţii spre morte o privim din 
punctul de vedere al abstinenţei, atnnci vom avé să zicem, că ab
stinenţa deprinsă în actul acela prim al dramei sacrificiale era 
numai simbolică-tipică ; căci jertfitoriul nu da viaţa sa proprie, 
ci numai o viaţă substituită, pentru ca prin jertfirea acésta să sim-
boliseze, că îu realitate el însu-şi ar avé să rabde mórtea, şi 
pentru ca să apeleze cu o cale la o substituire viitóre reală. 

Preasfîntul şi preadreptul Dumnezeu nu se putea înse înde
stuli cu o abstinenţa numai simbolică. Asta am arëtat-o deja mai 
la deal. Trebuia deci să urmeze o abstinenţă de tot reală, şi 
acésta se întîmpla în arderea unor părţi ale jertfei, în renunţarea 
liturgică la materia jertfei. Când Israilitul aşa, cum era petat cu 
pëcate, se înfăţişa înaintea preasfîntulul Dumnezeu, pentru ca să-1 

împace, să i-se închine, să-I mulţămescă, să-1 róge, să esprime în 
chip intensiv cn o faptă înaintea lui religia sa internă, atunci tre
buia să se simţescă îndemnat, ca sentimentelor pocăinţei şi în' 
greţoşării de pëcat, carî i-se iviau în consciinţa pe primul planr 

să le dea espresie nu numai în cuvinte (mărturisirea pëcatelor la 
impunerea manilor) şi în acţiuni simbolice (junghiarea animalului 
şi stropirea sângelui), ci şi în faptă şi cu fapta asta să dovedescă, 
că consciinţa vinovăţiei şi dorinţa de a se împăca au cuprins pe 
omul intern întreg. Şi care faptă era atunci mai potrivită de cât 
abstinenţa, contrariul acelei gustări, din care isvoresce tot pëcatul ? 
Ce era mai îndemână de cât jertfirea de bună voe a unor obiecte 
de proprietate şi de gustare, de cari omul se alipesce aşa de tare, 
după ce a devenit carnal? Dacă Israilitul după junghiarea ani
malului şi după stropirea sângelui lui ar fi putut să ducă a casă 
totă grăsimea şi carnea şi să o foloséscà după placul sëu, atunci 
jertfa lui materială nu ar fi fost forte mare, abstinenţa lui mate
rială, carea se cuprindea numai în darea animalului spre morte, 
abia ar fi putut să trecă de jertfă. Dar după ce Israilitul, cel 
ce aducea jertfa, după închiarea acţiunii simbolice da materia 
jertfei în focul altariuluî ori miniştrilor altariuluî, el aducea Iul 
Dumnezeu şi o jertfă materială însemnată, deprindea şi o renun
ţare materială, carea omul carnal o simţia tare, ér luî Dumnezeu 
putea să-î fie numai bine plăcută, „miros cu bună miresmă", fi
resce presupunêndu-se, că renunţarea aceea purcedea din adevë-
rată intenţie de a jertfi şi era întru adevër esprimarea faptica a 
pocăinţei energice şi a dorinţei umilite de a se uni cu preasfîntul 
Dumnezeu cel vătemat prin pëcat. Recunóscerea pëcatuluï şi a 
vinei şi lipsa împăcării se esprimă în chip simbolic mai ales în 
junghiarea animalului şi în prinderea sângelui lui, eră pocăinţa 
se esprimă în chip faptic prin darea proprietăţii spre a se arde, 

Arderea jertfei e deci în rîndul cel dintâiu o renunţare li
turgică la proprietate cu scopnl de a satisface, e o pedépsà îu 
proprietate, ce omul o iea de bună voe asupră-şl. înse nu ori ce 
proprietate putea să se jertfescă, ci pentru ardere sacrificială se 
potrivia numai materie de aceea, care era obiect de gustare, în 
special materie de nutremînt, şi acésta din simpla cau-ă, că prin 
mâncare întrase pëcatul în lume, şi pentru că chiar de aceea ne-
gustarea, nemâncarea trebuia să se înfăţişeze ca mijlocul cel mal 
potrivit spre a da espresie pocăinţei. De aceea materialul ar
derii sacrificiale în s. Scriptură se şi privesce de mâncare a lui 
Dumnezeu. III Moisi 21, 6: „Sfinţi să fie (preoţii) Dumnezeului 
seu şi să nu spurce numele Dumnezeului seu, pentru că jertfele 
Domnului, darurile (evr. lechem=pânea) Dumnezeului sëu ei le aduc, 
şi să fie sfinţi." III Moisi 21, 8 : „Şi-1 vei sfinţi pe el, (pentru că) 
darurile (evr. léchera) Domnului Dumnezeului vostru el Ie aduce.* 
III Moisi 21, 17: „Grrăesce lui Aaron zicênd: Ori care om din 
semînţa ta întru rudele vóstre, întru carele va fi prihană, să nu 
se apropie a aduce darurile (evr. lechem) Dumnezeului sëu." IV 
Molsi 28, 2 : „Poruncesce fiilor lui Israil şi grăesce cătră el zi
cênd : Darurile mele, dările mele (evr. lachmi = pânea mea), jert
fele mele cele de miros cu bună miresmă să păziţi a le aduce 
mie la serbătorile mele." III Moisi 3, 11 : „Va aduce preotul 
preste altariu miros de bună miresmă (evr. lechem) ardere Dom
nului." V. şi III Moisi 3, 16. 

Se înţelege de la sine, că espresiile acestea nu se înteme-
ieză pe o concipiare antropopatică a lui Dumnezeu, ci ele 
voiau să zică singur numai atâta, că obiectul de nutrire, care-1 
ardea Israilitul pe altariu, prin mijlocirea focului de jertfă se re-
feria la Dumnezeu, se nimicia întru onórea lui Dumnezeu. Căci 
focul altariuluî era simbolul lui Dumnezeu celui ce-şî însuşia prin el 
jertfa aşedată pe altariu. I Moisi 15, 16 : „Eră după ce a apus sórele, 
s'a făcut flacără, şi éta cuptoriù afumând, şi făclii de foc, cari 
au trecut prin mijlocul despicăturilor acestora" (ale animalelor 
jertfite). III împ. 18, 38: „Şi a cădut foc de la Domnul din ceriu 
şi a mistuit jertfa" (lui Ilie). I Parai. 21, 26: „Şi a zidit acolo 
David altariu Domnului şi a adus arderi de tot şi jertfe de mân
tuire şi a strigat cătră Domnul, şi 1-a audit pe el cu foc din ceriu 
preste altariul arderii de tot, şi a mistuit arderea de tot." II Parai. 
7, 1 urr. : „Şi după ce a încetat Solomon a se ruga, s'a pogorît 
foc din ceriu şi a mistuit arderile de tot şi jertfele, şi s'a umplut 
casa de mărirea Domnului. Şi nu puteau preoţii să între în casa 
Domnului în vremea aceea, că s'a fost umplut casa de mărirea 
Domnului. Şi toţi fiii lui Israil, când au vëdut pogorîndu-se focul 
şi mărirea lui Dumnezeu pe casă, au cădut cu faţa la pămînt pe 
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pardosala petrii şi s'au Închinat şi aü lăudat pe Domnul, c i e bun, 
за în veac e mila lui." III Moisi 9, 23 ur.: „Şi aü întrat Moisi 
;i Aaron în cortul mărturiei şi Ieşind au binecuvîntat pe tot po
porul. Şi a ieşit foc de la Domnul şi a mâncat cele de pe al-
ariü, arderile de tot şi seurile, şi a vëcjut tot poporal şi s'a spăi-
mîntat şi a cădut pe faţă." Focul acesta sfînt sacrificial, isvorît 
lin şechina, din mărirea Domnului, icóna Dumnezeului legăturii, 
jelui ce petrecea în mijlocul poporului seu, se păzia şi nutria ne
încetat (III Moisi 6, 9) pe altariu, în locul, despre care Dumnezeu 
uce la II Moisi 20, 24 cătră poporul lui Israil: „Voiu numi nu
mele meü acolo şi voiu veni la tine şi te voiü braecuvînta." Focnl 
icela trebuia deci Israilitul să-l privescă de simbol al marelui, 
ifîntulul şi sfinţitoriului Dumnezeu, care apăruse deja lai Moïse în 
îhipul focului (II Molsi 3, 2). 

A da materia jertfei în focul altariului însemna deci a o da 
lui Dumnezeu, era renunţare faptică la obiecte materiale de gu
stare cu referire nemijlocită la Dumnezeu şi cu scopul de a sa-

Pàg. 31» 
tisfaee şi de a recunósce maiestatea şi mila lui. Spre a însemna, 
că jertfitoriul era conseiu despre contrastul seu faţă eu Dumnezeu, 
că el pecătos fiind avea lipsă de împăcare, nu punea el însu-şî 
materia jertfei pe altariu în foc, ci o da preotului, mijlocitoriuluï 
pus de Dumnezeu, ca mijlocitoriul acesta să o pună în foc. Acesta 
dovedesce limpede, că încă şi arderea jertfei avea de scop satis
facţia, si că acesta din urmă prin aplicarea sângelui încă nn era 
sevârşită fără numai în chip simbolico-tipic şi numai cu privire la 
vina păcatului. Acum la rîndul seu abstinenţa, ce se sevârşia prin 
arderea jertfei, era o deprindere a pocăinţei şi avea deci caracter 
de satisfacţie, adevërat că nu mal mult pentru vina păcatului, ci 
pentrn pedepsa lui. Aşa dar întru cât în arderea sacrificială ca 
scopul de а satisface se sevârşia o pedepsă în proprietatea jert-
fitoriulul, focul jertfei avea menirea de a nimici ca element resbu-
nătoriu în numele 1*1 Dumnezeu obiectele acelea de gustare, cari 
s'au jertfit. 

(Va urma.) 

U N I R E A 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Odaea era acum luminată. PăreţiI erau 
văruiţi. Plafonul îl ţineau grind,! mari de 
«tejar, negrite de timp. Padimentul era par
dosit cu petri mici albe şi vinete în patru 
unghiuri. Erau aci câte va scaune, a căror 
picióre imitau ghiarële leului, un divan scund 
întins lângă părete, îmbrăcat în materie vî-
netă. îl acoperia în parte un straiu mare 
vërgat de lână, — cu alte cuvinte, odaea 
era dormitoriul unui Evreu. 

La lumina candelei putem vedé mal 
bine şi femeea. Ea împinse uh scaun îna
intea divanului, puse tasa pe el şi se aşeclă 
apoi jos lângă el, pentru ca să servescă stă
pânului seü. Faţa ei vëdia o vrîstă cam 
de cinci zeci de ani. Colórea pelii îi era 
întunecată, ochii îi erau negri şi chiar acum 
erau luminaţi de espresia unei giagăşii aprópe 
ça de mamă. Un turban alb îi acoperia 
capul, dar aşa, că i-se vedeau urechile şi 
într'însele se vedea semnul sclaviei, — o 
gaură făcută cu o sulă grosă. Femeea era 
o sclavă de origine egiptenă, căreia nici anul 
cel sfînt al iubileului, anul al cinci zecilea 
nu i-ar fi adus libertatea. Sîntem îndreptă
ţiţi a crede, că chiar şi dacă i-s'ar fi îmbiat 
libertatea, ea nu ar fi primit-o, căci băetul, 
căruia îi servia acum, îi era mai scump 
de cât viaţa. Ea i-a dat mâncarea cea din-
tâiu şi-1 grija încă şi acum ca pe un bă-
eţel şi nu putea fi fără de serviţiul lui. 
Pentru ea el nici o dată nu putea să înce
teze a fi băeţel. 

în vremea cinei grăi Iuda numai o dată. 
„Mai aduci-ţi a minte, Amro, de Mes-

eala, care odinioră petrecea zile întregi aci 
la mine?" 

„Da, îmi aduc aminte de el." 
„înainte de asta cu câţi-va ani s'a dus 

la Roma, ér acum s'a întors. Astăzi l-am 
cercetat." 

Tinërul se înfiora, ca şi cum l-ar fi 
coprins un sentiment neplăcut. 

„Am sciut eu în dată, că trebue că 
s'a întîmplat ceva," replică Amrah cu com
pătimire caldă. „Messala niciodată numi-a 
fost drag. Spune-mi tóte." 

Dară el se cufundă în gânduri şi la 
întrebările repeţite ale femeii rëspunse numai 
atâta: 

„S'a schimbat tare. Eü nu-mi mal fac 
de lucru cu el." 

După ce Amrab duse tasa, se sculă şi 
Iuda şi se sui de pe terasă pe coperiş. 

Presupunem, că cetitorinl scie în cât 
va scopurile, cărora are să servescă cope-
rişul unei case orientale. Zina de vară din 
Siria alungă în întunerecul şi recórea chi
liilor interiore pe eel ce doresce tignă; dar 
nóptea îl chemă de timpuriu a fară; el do
resce umbrele, cari se plecă preste cóstele 
munţilor, ele îl sînt momitóre ca vëlurile, 
cari acoper în chip cast cântăreţele circeice ; 
dar ele sînt departe, pe când coperişul e 
aprópe şi destul de înălţat de-asupra pă-
mîntului, pentru ca să fie accesibil vînturilor 
recoritóre, şi destul de înălţat şi preste ar
bori, pentru ca să tragă óre cum stelele mal 
la vale, destul de la vale, cât lucirea lor să 
fie mai luminosă. Aşa s'a făcut coperişul 
locul pe adăpostire, de joc, dé durait, de 
boudoir, de convenire pentru familie, locul 
de musică, de salt, de conversare, locul, în 
care omul se adâncesce în gânduri, visuri 
şi rugăciuni. 

Acela-şi motiv, care în ţinuturi mal 
recoróse îndemnă pe omeni, să împodobescă 
chiliile sale de locuit fără de a băga mult 
în samă, eă asta costă bani, acela-şi motiv 
a îndemnat pe Orientali, să împodobescă co
perişul casei sale. Cresta coperişului, carea 
a dispus-o Moisi, s'a făcut pentru măiestria 
olăritului un prilej de triumf. Mai apoi se 
înălţară de-asupra ei turnuleţe scunde şi fan
tastice; încă şi mai târziu regii şi împeraţii 
încoronau coperişele sale cu vile de mar
moră şi de aur. Perfecţiunea sa cea mai 
înaltă şi-au ajuns-o ele în grădinile atîrnate 
din Vavilon. 

Tinërul, pe care-1 urmăm, păşi încet 
preste coperiş cătră un turn zidit pe unghiul 
nordvestic al casei. Dacă ar fi fost străin 
aci, el sigur, întru cât i-ar fi conces-o întu
nerecul, ar fi esaminat clădirea acesta băteto-
re la ochi, — massa acesta posomorită, scundă, 
compusă din gratii, din columne şi din o 
cupolă de-asupra lor. Pe de desubtul unei 
cortine trase pe jumătate în sus întră el în 
interiorul turnului cuprins de întunerec. Numai 
prin ferestuţele din cele patru laturi licuria 
ceriul înstelat. La una din ferestuţele acestea 
vë4u el pe o femee, carea odihnia pe o pe
rină de divan şi în întunerec se făcea ob
servabilă numai prin haina sa albă şi largă. 
La sunetul paşilor lui ea lăsă din mână 
eventaiul. Petrile cele scumpe, cu cari efa 
împodobit eventaiul, licuriaü în razele stelelor. 

IV. 

Mama Ы Iada . 

„ludo, fiul meu!" 
„Ea sint, mamă!" rëspunse el şi grăbi 

spre dînsa. 
îngenunchiă apoi lângă ea, eră ea îl 

cuprinse in braţe, şi între sărutări 11 trase 
la peptul seü. 

Mama se aşeolă eră în posiţia sa co
modă pe perină, în vreme ce fiul şedea pe 
divan şi-şl odihnia capul în braţele el. Pria 
ferestă ea putea privi preste un şir întreg 
de coperişe din vecini; mal de parte, colo 
la apus, se desemna asemenea unei lăviţl 
vinete un şir de munţi, şi de-asupra lor se 
întindea bolta ceriului, în a cărui adâncimi 
nesfârşite clipiaü mii de stele. Cetatea zăcea 
într'o linişte adâncă. Numai aerul era mişcat 
de un vîntuleţ. 

„Amrah mba spuSj eă ţi-s2» întîmplat 
óre ce," zise ea mâgulindu-I faţa. „Până 
când Iuda al meu era copil, am suferit, să 
se neliniştescă pentru nimicuri. înse acum 
e bărbat. El să nu-şî uite," — glasul eî 
se moiă forte tare, — „că într'o zi va avo 
să se facă eroul meu." 

Ea grăia în limba aceea, carea era 
uitată aprópe de tot, dar totuşi se cultiva 
curată şi cu grije în unele familii, mai ales 
în cele bogate atât de strămoşi cât şi de 
averi, ca păretele despărţitoriu între ïudeï şi 
între păgâni să fie cu atât mai puternic, —• 
în limba, în care Iubise Raveca şi cântase 
Rachil. 

Cuvintele mamei păreau, că-1 pun de 
nou pe gânduri. Dar după o scurtă pausă-
ïuda prinse mâna, cu care ea îl rëcoria ca 
eventaiul, şi zise : 

„Astăzi, mamă scumpă, gândul meu 
s'a îndreptat spre lucruri, la cari nu m'am 
cugetat încă nici o dată. Spune-mi înainte 
de tóte, ce am să më fac?" 

„Nu ţi-am spus-o? Eroul meu ai să 
te faci." 

El nu putea să vac}ă faţa ei şi totuşi 
scia, că ea a glumit. 

El se făcu mai serios. 
„Tu eşti aşa de bună, aşa de iubitóre, 

mamă! Nimeni nu më va iubi vre o dată-
aşa, pe cum më iubesci tu." 

îi sărută eră şi eră mâna. 
„Mi-se pare, că pricep, pentru ce ta 

nesocotesc! întrebarea mea," zise apoi. 
„Viaţa mea până acum a fost a ta. Cât 
de blândă, cât de gingaşe a fost con
ducerea ta ! Aşi dori, ca ea să ţină în veci. 
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înse asta nu e cu putinţă. Voinţa luî Dum
nezeu e, ca eu o dată să fiu stăpânul meu 
propriu. Va veni ziua despărţirii, — zi în
fricoşată pentru tine. Să fim dară tari, să 
fim serioşi ! — Eü voiu să fiu eroul teu, dar 
tu aï, să-mî areţî calea. Cunoscî legea, — 
tot fiul lui Israil are să-şî alegă o carieră. 
Nicî eu nu fac escepţie, şi de aceea te în
treb acum : Să păzesc turmele ? Orï să lucru 
pămîntul? Orî să lucru cu firezul? Să më 
fac oficial ori legiuitoriu? De ce să më 
apuc? Mamă dulce, scumpă, ajută-mî, să aleg !" 

„Gamaliii astăzi a predicat," «ise ea 
Îngândurată. 

„Aşa? Eu nu l-am audit." 
„Atuncî sigur al fost la Simon, carele, 

pe cum spun, a moştenit talentele cele înalte 
ale familiei sale." 

„Ba nu! Nu l-am vëdut. Am fost pe 
piaţă şi nu în templu. Am cercetat pe ti-
nërul Messala." 

O anumită schimbare în tonul glasului 
lui deşteptă atenţiunea mamei. Un presimt 
Iuţi baterea inimii eî. Eventaiul i-se opri 
In mână. i -, 

„Pe Messala!" zise ea. „Ce ţl-a putut 
Spune el, ce să te neliniştescă aşa de tare?" 

„S'a schimbat forte." 
„Vel, sà zicî, că s'a întors ca Roman." 
„Aşa e." 
„Roman!" continuă ea, ca şi cum ar 

grăi cu sine. „Acest cuvîtit pentru întregă 
lumea însamnă domn şi stăpânitoriu ! Cât 
timp a fost dus?" 

„Cinci ani." 
Mama îşî ridică capul şi privi în în-

tunerecul nopţiî.'t 
„Filosofii de pe via sacra sînt póté 

buni pe sama Egiptului şi pe a Vaviloniei, 
dar pentru Ierusalim, — pentru Ierusalimul 
nostru — are valóre legătura cea veclnică 
B lui ïehovah." 

Şi dusă pe aripile gândului se răzimă 
eră îndërëpt pe divan, luda rupse acum 
cel dintâiu tăcerea. 

„Mamă scumpă, cele ce a zis Messala, 
în sine luate au fost destul de aspre; dar 
apoi modul în care le-a zis, a fost de-a 
dreptul nesuferit." 

„Mi-se pare, că te înţeleg, ludo, Roma 
şi dimpreună cu ea preoţii şi oratorii, se
natorii şi politicianil ei, cercă astăzi forţa 
sa în ceea ce acolo se numesce satiră." 

„Eu presupun, că fie care popor mare 
e superb," continuă luda, ca şi cum n'ar fi 
băgat de samă întreruperea, „dară trufia Ro
manilor e de tot diferită de a altor poporë; 
ea în timpul din urmă a crescut aşa de tare, 
cât nu cruţă aprópe nicî pe zei." 

„Pe zel?" replica repede mama. „Dór 
nu numai unul e Romanul, care a pretins 
pe sama personeî sale cult dumnezeesc." 

„Ei bine! în Messala tot de una a 
fost o parte bună din însuşirea asta nesu
ferită. Deja pe când era prunc, l-am audit 
bătendu-şi joc de străini, pe cari până şi 
Irod se dimitea, să-î întâmpine cu respect; 
dar până acum cruţase cel puţin ludea. 
Astăzi şî-a bătut întâia dată joc de obiceiu
rile nóstre şi de Dumnezeul nostru. Pe cum 
dorişi, am rupt-o cu dînsul cu desevârşire. 
Şi acum, scumpă mamă, aşi dori, să fiu sigur 
despre aceea, dacă Romanii întru adevër au 
causa de a ne despreţui. întru cât sînt eu 
mal de rînd de cât Messala? Óre poporul 

nostru e mal de rînd de cât cel roman? 
Pentru ce să-mî trebuescă a më simţi ase
menea unul sclav, — fie chiar şi în fiinţa 
de faţă a Cesarulul? Spune-mi, de ce să 
nu-mi fie Iertat a aspira la onorurile lumesc! 
cele maî înalte în totă privinţa, dacă sim
ţesc în mine bărbăţia de a mi-le dobîndi şi 
më hotâresc pentru a mi-le dobîndi ? Pentru 
ce să nu prind şi eu arma în mână şi să 
nu cerc şi eu gloria răsboinică? Dór eü 
pot să më fac meseriaş, păstoriu, neguţătoriu, 
— pentru ce să nu më pot face şi artist ca 
Elinul ? Spune-mi, mamă, — şi asta e causa 
cea maî de frunte a nesiguranţei şi superăriî 
mele, — pentru ce nu-ï este îertat unui fiu 
al lui Israil, să întreprindă, ori ce póté în
treprinde Romanul?" 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vîndare la ti

pografia seminarială: 

E l e m e n t e d e A l g e b r ă 

pentru clasa IV, V, VI, VII şi VIII gimna-
sială de Emiliu Viciu profesor gimnasial. 

Manual aprobat din partea Esc. Sale 
Ministrului r. u. de culte şi instr. publică în 
manuscript sub Nr. 3151 din 1895. Blaş 
1896. — Preţul 2 fl. v. a. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acésta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescl 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să Iip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nóue create prin legile aceste. 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în pieio 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat la 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat iii 
piele 3 fl. 20 cr. 

Editor şi redactor réspundëcor: 
Dr . Victor Szmigelski. 

Tot la tipografia вѳтідагіаіа se află de 
vîndare : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţium ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Pieaveneratuluï Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Nro 3853—189». (39) 3 - 3 

Escriere de concurs. 
La un stipendiu de 60 fl. v. a. pentru 

înveţăceî de măestrie din fundaţiunea ferici' 
tulul preposit capitular Constantin Papjaim 
se escrie prin acesta concurs cu terminul de 
10 Novembre 1896. 

înveţăceil de măestrie, cari doresc a 
obţine acest stipendiu; au să-şî provadă ce
rerile cu următoriele documente : 

1. Carte de botez; 2. contractul închiat 
cu respectivul maestru, la care se află, în 
copie; 3. atestat de la maestru despre pro
gresul ce-1 fac în măestrie ; 4. atestat 
despre purtarea morală de la oficiul paro' 
chial gr. cat. 

Cererile să se înainteze pe calea ofici
ului parochial la acest Consistoriu. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
12 Septembre 1896. 

Victor 
Archiepiscop şi Metropolit. 
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Subscrisul am oiióre a aduce la cunoscinţa On. Public din loc şi 
jur, că eră mî-am restabilit magazinul meü de lemue bine asortat la 
casa-mi proprie, şi servesc pe lângă preţurile cele mai mo
derate materialul cel mai bun. 

Templărie. 
Primesc tot felul de lucrări de mësar pentru edificii, pe cum şi 

strane de biserici şi mobiliarari de şcoli, despre cari la cerere 
P servesc cu preliminare. 

Entreprise de pompe funebre. 
La caşuri de mórte recomand aşedămîntul meu de înmormîntare 

bogat asortat, în care tote obiectele, atât cele mai de rînd, cât şi 
cele mai fine se pot căpeta cu preţurile cele mai ieftine. — 
SicriurI de metal, ce se închid hermetice, din primele fabrici. — 
Sicriurî de brad şi Stejar din lucrătorea-ml proprie. 

Pe lângă referente bune se acordă plătirl în rate. 
Rugând On. Public pentru spriginul binevoitor semnez 

Blaş (Balázsfalva) 1896. c u d i g t i n s à g t i m 4 

Stefan Oltean 
<м> 6 - 1 0 " tâmplar. 
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